VI. KẾ HOẠCH HOẠT ĐỘNG HỌC CHI TIẾT NHÁNH 1: “CON THUYỀN ƯỚC MƠ”
Người thực hiện: Nguyễn Thị Luyến
Thứ hai, ngày 24 tháng 3 năm 2025
Hoạt động học: Truyện “ Xe lu và xe ca”
*Lĩnh vực phát triển ngôn ngữ
1. Mục đích yêu cầu:

- Trẻ nhớ tên truyện, nhớ tên các nhân vật trong truyện và hiểu nội dung truyện.

- Trẻ chú ý lắng nghe cô kể chuyện, mạnh dạn trả lời câu hỏi về nội dung truyện, có thể đặt câu hỏi. Rèn luyện và phát triển ngôn ngữ cho trẻ.

- Trẻ tích cực tham gia các hoạt động. Thông qua truyện góp phần giáo dục trẻ biết giúp đỡ lẫn nhau

2. Chuẩn bị:
- Sa bàn đường đi, mô hình xe Lu và xe Ca có mắt miệng, tay

- Vi deo truyện “Xe lu và xe ca”
3. Tổ chức:
* HĐ1: Nghe âm thanh đoán tên PTGT

- Cô giới thiệu trò chơi: Nghe tiếng kêu đoán tên PTGT

 - Cho trẻ nghe và đoán tên tiếng còi ô tô, xe máy, xe đạp, cho trẻ bắt chước tiếng còi theo tiếng còi mẫu trên máy tính. VD: bíp- bíp- bíp; bíp- bíp bíp bíp; Kính coong-  kính coong….

+ Các con vừa bắt chước tiếng còi gì? Những phương tiện đó đi ở đâu?

+ Các con biết những loại ô tô gì? Ô tô đi như thế nào?

* HĐ2:  Truyện "Xe lu và xe ca"

- Cô dẫn dắt giới thiệu tên truyện: “Xe Lu và xe Ca”.

- Cô kể chuyện diễn cảm kết hợp cử chỉ điệu bộ, nét mặt…

+ Cô vừa kể cho các con nghe câu chuyện gì?

- Cô giảng nội dung: Câu truyện kể về hai bạn xe Lu và xe Ca cùng đi trên một con đường. Xe Lu thì thô kệch, đi chậm chạp, xe Ca thì gọn gàng nhanh nhẹn nên xe Ca coi thường, chế nhạo xe Lu. Khi đến đoạn đường hỏng thì xe Ca không đi được phải nhờ xe Lu làm mặt đường bằng phẳng thì xe Ca mới đi được. Từ đó xe Ca không bao giờ chế nhạo xe Lu nữa.

* Cô cho trẻ làm những chú tài xế lái xe đi theo nhạc bài hát: lái ô tô

- Cô kể chuyện lần 2 kết hợp sa bàn đường đi, mô hình ô tô.

- Đàm thoại: 

+ Các con vừa nghe truyện gì? Trong chuyện có những ai?

+ Xe Lu thì có dáng vẻ làm sao? (Cô giải thích từ: “Thô kệch” có nghĩa là nhìn rất to, không nhỏ gọn, nhìn không đẹp) Xe Lu đi như thế nào?
+ Xe Ca thì làm sao? Xe Ca đã  nói gì với xe Lu? 

+ Khi gặp đoạn đường bị hỏng chuyện gì xảy ra với xe Ca? 

+ Xe Lu đã làm gì?

+ Cuối cùng xe Ca nhận ra điều gì?



+ Qua câu chuyện các con học được điều gì?

- Cô giáo dục trẻ không nên coi thường người khác, phải biết tôn trọng, quan tâm giúp đỡ lẫn nhau.

- Cô cho trẻ nghe truyện lần 3 trên máy tính
* HĐ3: TC Người tài xế giỏi.

- Cô giới thiệu trò chơi, cách chơi: cho trẻ chơi trò chơi làm tài xế lái xe đi theo hướng dẫn của cô. Xe Lu đi chậm, xe Ca đi nhanh.

 - Cô cho trẻ xử lí tình huống khi gặp đọa đường khó đi

* Kết thúc: Cho trẻ lái xe đi theo nhạc bài hát “ lái ô tô”       
* Đánh giá trẻ hằng ngày

Thứ ba, ngày 25 tháng 3 năm 2025
Hoạt động học: Tìm hiểu “thuyền buồm, thuyền nan”
*Lĩnh vực phát triển nhận thức

1. Mục đích yêu cầu:

- Trẻ biết tên gọi, đặc điểm nổi bật và tác dụng của thuyền buồm, thuyền nan, biết  thuyền  là PTGT đường thủy.

- Trẻ phân biệt một vài đặc điểm giống và khác nhau của thuyền buồm, thuyền nan, phát triển khả năng quan sát, chý ý, ghi nhớ, so sánh của trẻ, 

- Trẻ hứng thú, tích cực tham gia hoạt động. 

2. Chuẩn bị:
- Hình ảnh thuyền buồm, thuyền nan,  một số loại thuyền

- Tranh lô tô thuyền buồm, thuyền nan

3. Tổ chức:
* HĐ1: Hát “em đi chơi thuyền

- Cô cùng trẻ hát “ em đi chơi thuyền”.

- ĐT: Các con vừa hát bài hát gì? Các con đã biết những loại thuyền gì? 

- Thuyền đi ở đâu?

* HĐ2: Quan sát thuyền buồm, thuyền nan

- Cô cho trẻ quan sát hình ảnh thuyền buồm. 

- Cô hỏi trẻ:

+ Đây là cái gì? Các con thấy thuyền buồm  như thế nào? 

+ thuyền buồm  có đặc điểm gì? 

+ Đây là gì của thuyền buồm ? Cánh buồm để làm gì?

+ Thuyền buồm  dùng để làm gì?

+ Thuyền buồm đi ở đâu?

- Cô khái quát lại đặc điểm của thuyền buồm

- Cô cho trẻ quan sát thuyền nan và trò chuyện:


+ Đây là thuyền gì? Thuyền nan như thế nào? 

+ Thuyền nan đi ở đâu? Đi bằng cách nào?

+ Thuyền nan để làm gì? 

- Cô cho trẻ quan sát và nhận xét 2 loại thuyền 


+ Hai chiếc thuyền có đặc điểm gì giống nhau?


+ Thuyền buồm và thuyền nan có đặc điểm gì khác nhau?

- Cô khái quát lại đặc điểm giống nhau: thuyền buồm và thuyền nan cùng là thuyền, là PTGT đường thủy, cùng chở người và chở hàng

- Khác nhau: Thuyền buồm to hơn có buồm căng, dùng gió đẩy đi, thuyền nan nhỏ hơn, dùng tay chèo thuyền để đi... 

- Cô cho trẻ xem hình ảnh một số loại thuyền trên máy tính.

* HĐ3: Chơi “ thuyền  về bến”

- Cô giới thiệu trò chơi, cách chơi, cho trẻ chơi chơi 2-3 lần, cô đổi tranh cho trẻ

4. Đánh giá trẻ hằng ngày

Thứ tư, ngày 26 tháng 3 năm 2025
*Hoạt động học: VĐCB “Đập bắt bóng”

TCVĐ: Ai nhanh nhất 

*Lĩnh vực phát triÓn thể chất 

1. Mục đích yêu cầu:

- Trẻ có thể đập và bắt bóng nẩy được 3 lần liên tiếp 
- Trẻ thực hiện phối hợp tay mắt để đập và bắt bóng nẩy được 3 lần liên tiếp đường kính bóng 18cm. Rèn luyện sự khéo léo, phát triển cơ tay vai cho trẻ.
- Trẻ hứng thú, tích cực tham gia các hoạt động.

2. Chuẩn bị:
- Bóng nhựa đường kính 18cm


- Hộp quà

3. Tổ chức:
* HĐ1: Khởi động.


- Cô cho trẻ sờ và đoán tên đồ chơi trong hộp.



- Đàm thoại: Trong hộp có đồ chơi gì? Quả bóng có dạng gì? Màu gì?


- Cho trẻ lấy bóng đi theo nhạc đi diễn xiếc, đi các kiểu đi: Đi kiễng gót, đi khom, đi bằng mũi bàn chân, chạy theo tín hiệu về đội hình vòng tròn
* HĐ2: Trọng động. 

- Cô cho trẻ tập bài tập PTC , mỗi động tác tập 2 lần 4 nhịp

+ ĐT hô hấp: Thổi bóng bay

              
+ ĐT tay: hai tay giơ lên cao  ra trước, sang ngang.

              
+ ĐT bụng: cúi gập người về phía trước.

              
+ ĐT chân: ngồi xổm đứng lên 

          + ĐT bật: bật tại chỗ
- ĐTNM: Tay

* Cô cho trẻ chơi với bóng, cô nhắc lại vận động: Đập và bắt bóng

- Cho 1- 2 trẻ thực hiện mẫu 1- 2 lần

- Cô làm mẫu lần, phân tích vận động: TTCB: Hai tay cầm bóng đứng thẳng, mắt chú ý nhìn bóng, khi có hiệu lệnh đập mạnh bóng xuống đất, bóng nảy lên hai tay bắt bóng.

- Cho lần l​ượt trẻ tập 2-3 lần

- Cô cho trẻ thi đua theo tổ

- Cô hỏi tên vận động , cho 1- 2 trẻ tập lại.

* TCVĐ: Ai nhanh nhất

- Cô giới thiệu trò chơi, luật chơi.


- Cô cho trẻ chơi 1- 2 lần.

* HĐ3: Hồi tĩnh.

 Cho trẻ đi nhẹ nhàng 1-2 phút  quanh sân tập

   Đánh giá trẻ hằng ngày:

Thứ năm, ngày 27 tháng 3 năm 2025
* Tên hoạt động học: Nhận biết tay phải tay trái của bản thân

* Lĩnh vực phát triển nhận thức 

1. Mục đích yêu cầu:

- Trẻ nhận biết tay phải tay trái của bản thân. 

- Trẻ gọi tên và giơ đúng tay phải tay trái theo yêu cầu của cô. Rèn luyện và phát trển khả năng ghi nhớ của trẻ.

- Trẻ hứng thú, tích cực tham gia hoạt động, biết giữ gìn bảo vệ đôi bàn tay.

2. Chuẩn bị:

- Một số đồ dùng cho trẻ: Bát, thìa, giấy, bút.
3. Tổ chức:

*HĐ1:  Vui nhảy cùng bé.

- Cô cho trẻ chơi trò chơi làm theo hiệu lệnh: Tay đâu là tay đâu…..
- Cô hỏi trẻ:

+ Các con vừa chươi trò chơi gì?

+ Các con dùng bộ phận nào đẻ chơi? Tay phải các con đâu? Tay phải của các con thường làm gì?

+ Tay trái của con đâu? Tay trái thường làm gì?

*HĐ2: Tay phải tay trái của bé.

- Cô cho trẻ đi lấy bát, thìa và làm  thao tác: Xúc cơm

- Đàm thoại:

 
+ Khi ăn cơm tay nào cầm thìa? Tay phải các con đâu?

- Cho trẻ giơ tay phải, cầm thìa tay phải.

- Tay nào giữ bát? Tay trái của các con đâu?

- Cho trẻ giơ tay trái, giữ bát tay trái.

- Cô kiểm tra từng trẻ, cho trẻ giơ tay và nói  theo yêu cầu của cô.

+ Ngoài việc xúc cơm ăn, ở lớp các con còn dùng tay để làm gì?

+ Khi vẽ các con cầm bút bằng tay nào? Tay nào giữ giấy?

* HĐ3: Thử tài của bé.
- Cô cho trẻ chơi trò chơi giơ theo hiệu lệnh 2- 3lần

- Cô cho trẻ chơi đi siêu thị mua vòng, mỗi trẻ mua một vòng đỏ, một vòng xanh.

- Cô yêu cầu trẻ đeo vòng đỏ vào tay phải, vòng xanh vào tay trái. Cô cùng trẻ kiểm tra các bạn.

Đánh giá trẻ hằng ngày:

Thứ sáu, ngày 28 tháng 3 năm 2025
* Tên hoạt động học: Gấp thuyền
* Lĩnh vực phát triển thẩm mỹ 
I. Mục đích – yêu cầu:

 
- Trẻ biết gấp thuyền theo hướng dẫn của cô.


- Trẻ thực hiện các bước gấp đôi, gấp chéo, lật, …Hình thành kỹ năng gấp giấy, rèn luyện sự khéo léo của đôi bàn tay, ngón tay cho trẻ.


- Trẻ hứng thú, tích cực tham gia hoạt động, biết giữ gìn sản phẩm, giáo dục trẻ có tính cẩn thận.

II. Chuẩn bị:

- Mẫu thuyền; Máy tính, máy chiếu, hộp quà bí mật, 3 bức tranh vẽ về biển.
- Nhạc bài hát “Em đi chơi thuyền, Chiếc thuyền nan, Bé yêu biển lắm”.
- Giấy màu, bàn ghế, bảng trưng bày sản phẩm đủ cho trẻ.
III. Tổ chức:
* Hoạt động 1: Em đi chơi thuyền
Cô và trẻ hát bài hát “Em đi chơi thuyền” và trò chuyện.
            + Cô và các con vừa hát bài hát gì?
            + Thuyền là phương tiện giao thông đường gì?
            + Ngoài thuyền, các con còn biết phương tiện giao thông đường thủy nào nữa
* Giáo dục: Khi ngồi trên các PTGT này các con ngồi như thế nào? Cô giáo dục trẻ khi ngồi trên các phương tiện giao thông các con phải ngồi ngay ngắn, không được thò đầu, thò tay ra ngoài và phải nhớ giữ gìn vệ sinh
chung không được vứt rác xuống ao, hồ và biển…
          - Cho trẻ khám phá hộp quà và hỏi trẻ: Hộp quà có gì?
          - Cho trẻ cầm thuyền trên tay và quan sát.
                    + Ai có nhận xét gì về chiếc thuyền này?
                    + Cô đã dùng cái gì để tạo nên những chiếc thuyền?

                    + Chiếc thuyền có những đặc điểm gì?

                    + Cô gấp thuyền như thế nào?
          - Hôm nay cô cùng các con gấp những chiếc thuyền giấy xinh sắn.
                    + Lần 1: Cho trẻ xem video “Gấp thuyền giấy” trên máy tính.
                    + Lần 2: Cô gấp mẫu, cô vừa thực hiện vừa giải thích cách gấp, giới thiệu từng bước cho trẻ xem..

- Cô hỏi ý tưởng của trẻ: Con muốn gấp cái gì? Con định gấp như thế nào?
* Hoạt động 2: Bé gấp thuyền
- Cô cho trẻ lấy đồ dùng về nhóm thực hiện.

- Khi trẻ thực hiện cô mở nhạc nhẹ nhàng bài hát “Chiếc thuyền nan”.
- Cô khuyến khích động viên trẻ. Cô quan sát động viên, gợi ý hướng dẫn và sửa sai cho trẻ chưa làm được.
* Hoạt động 3: trưng bày sản phẩm

- Cho trẻ nhận xét sản phẩm của bạn giới thiệu sản phẩm của minh.



+ Con thấy thuyền của bạn gấp như thế nào?
                          + Con thích chiếc thuyền của bạn nào? Vì sao?



+ Co gấp được cái gì? Con đặt tên cho sản phẩm của mình là gì?

- Cô nhận xét chung, động viên khuyến khích trẻ. Cho trẻ gắn thuyền vào tranh vẽ biển
* Đánh giá trẻ hằng ngày:

                Người duyệt kế hoạch                                                                                  Người xây dựng kế hoạch

